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kifejezést a héber apokaliptika tágabb szelle-
mi miliőjébe ágyazza. Végül pedig az utolsó 
vacsoráról szóló fejezet (290–296.) különös 
Ggyelmet fordít az emeleti teremben zajló 
események valós időpontjára, amelytől Jé-
zus halálának datálása is függ. E fejezetben 
kimondottan értékes és Ggyelemreméltó az 
eucharisztia alapítása legrégebbi beszámolói-
nak elemzése. Mindezt egy sor re2exió zárja, 
amely kapcsolatot teremt a történeti Jézus 
alakja és a hit Krisztusa között. Így a harma-
dik rész megnyitja az utat egy olyan értelme-
zési irány felé, amelyben a történeti kutatás 
megközelítései, eredményei és kérdései nem 
megingatják, hanem inkább elmélyítik és 
megerősítik a keresztény hit valóságát.

Adriano Virgili könyve hiánypótlónak 
bizonyul a történeti Jézusra vonatkozó je-
lenkori re2exiók körképében, amely józan 
kritikával, ugyanakkor mélységes tisztelet-
tel közelít a történeti Jézus-kutatás összetett 
kérdéséhez, melyet a történész hozzáérté-
sével tárgyal, össze gezve a kutatás eddigi 
eredményeit és feltárva a nyitott kérdéseket 
egyaránt. E mű tehát értékes forrás lehet a 
kutatni, tanulni és elmélyülni vágyók szá-
mára, legyenek akár hívők vagy ateisták, ka-
tolikusok vagy nem katolikusok. Mindazok, 
akik válaszolni szeretnének Jézus identitásá-
nak kérdésére, sokat meríthetnek ebből az 
igen gazdag műből.

Schnider A. Angelika OP  
és Gabriele Giordano M. Scardocci OP

Somorjai Ádám:  
Civilizációról civilizációra. 
Hitéleti írások 1988–2021.
Pannonhalmi Főapátság Bencés Kiadó, 
Pannonhalma, 2022.

A publicisztikai válogatás sajátos műfaj: egy-
fajta számvetés, több évtizedes visszatekintés, 

egyúttal virágszedés is egy életmű legjobbja-
iból. Csalódik, aki Somorjai Ádám OSB 70. 
születésnapja alkalmából kiadott kötetben 
monograGkus egységet kíván keresni: a mű 
egy mozaik a szó legnemesebb értelmében. 
Nem úgy mozaik, mint a római Szent Péter- 
bazilika számtalan műremeke, amelyek mo-
zaiklapocskáit erre a célra, szakosodott mű-
helyben készítették, hanem inkább úgy, mint 
a másik ősi bazilika, a Santa Prassede moza-
ikjai, amelyek apró lapocskái külön-külön 
színes kövek, de egységben szemlélve adják ki 
a nagyobb egészet.

A Civilizációról civilizációra (ön)életrajzi, 
erkölcstani, lelkiségi írások laza, mégis ko-
herens gyűjteménye, amelyből nemcsak egy 
teológus életútját és szakmai pályáját, hanem 
az elmúlt évtizedek számos, egyháztörténel-
mi szempontból is mozgalmas eseményét is 
meg lehet ismerni. Az olvasó előtt megeleve-
nednek a kilencvenes évek magyar és római 
történései: a pannonhalmi lelkigyakorlat, 
egy római ministránstalálkozó, az 1996-
os pápalátogatás, a budapesti Élet menete, 
amelyek sok mai olvasó számára már csak 
történelem, viszont mások számára kortárs 
eseményeket idéznek fel, mindezeket pe-
dig a szerző történeti hűséggel, saját szűrön 
megrostálva, érdekfeszítő stílusban tárja az 
olvasó elé.

A kötet legnagyobb része, több mint száz 
oldal, erkölcsteológiai írások gyűjteménye, 
amelyek részben szintén recenziók, részben 
pedig főként bioetikai témájú tanulmányok. 
Különösen is Ggyelemreméltó az 1994-ben 
megjelent Hit, család, gyermek című tanul-
mány, amelyről most, csaknem harminc év 
elteltével elmondható, hogy prófétai írás: 
„az első világ ostromlott erődhöz hasonlít, 
az ilyen-olyan módon létrehozott jólétbe 
gyermek már alig születik, de annál inkább 
özönlik oda a felnőtt a harmadik világ külön-
böző zugaiból. Egy új, hatalmas és globális 
népvándorlásnak vagyunk tanúi” – állapítja 
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meg a bencés szerző. Kiváló recenziót olvas-
hatunk Jobbágyi Gábor professzor A  méh-
magzat életjoga (1997) című alapművéről is. 
 Bernhard Häring személyes hangú, a tanít-
vány általi méltatása közel hozza az olvasó-
hoz a 20. század legjelentősebb morálteoló-
gusának életét és munkásságát. A gazdaság és 
erkölcs keresztény szemmel címmel 1996-ban 
megjelent tanulmány negyedszázad után 
sem veszített semmit aktualitásából, sőt. 

Ahogyan Ferenc pápa többször felhívta a 
Ggyelmet arra a tényre, hogy ez a gazdaság 
öl, azaz egy olyan gazdasági modell, amely 
elszakad az embertől, és felül is kerekedik raj-
ta, elfogadhatatlan, Somorjai Ádám szintúgy 
Ggyelmeztet arra, hogy ha a vallás nem érvé-
nyesíti az erkölcsi szempontokat, ha elfogad-
juk, hogy a vallási élet a magánélet része és 
nem több, akkor a liberális gazdasági modell 
idején újra elkövetjük azt a hibát, amelyet 
a kommunizmus az egyházra kényszerített. 
A  szerző hangsúlyozza, hogy a földi javak 
nem öncél, hanem a szeretet és a testvéri egy-
ség előmozdítására irányulnak, és mint ilye-
nek, mindig szociális funkcióval is bírnak.

Végül érdekes szemlét találhatunk 2005-
ből, a Humanae Vitae enciklika 30. évfor-
dulója kapcsán: a szerző német újságokat 
szemlézve mutat rá arra, hogy lassan tőlünk 
nyugatabbra is felismerik, hogy az enciklika 
nemcsak tilalmakat tartalmazott, és az „Egy-
ház ezzel akart belopakodni a hálószobákba”, 
hanem egyre inkább elismerik azokat az érté-
keket, amelyekre VI. Pál felhívta a G gyelmet: 
a család és a társadalom elsőbbsége az egyén 
pillanatnyi érdekével szemben. Somorjai 
Ádám szakszerűen mutat rá arra, hogy a bio-
etika ritkán önálló szakág, sokkal inkább 
kölcsönhatásban működik a gazdaság- és 
a szociáletikával: az emberi élet értékelésé-
nek válságtünetei, a halál kultúrája előbb 
vagy utóbb társadalmi következményekkel  is 
 bírnak.

A kötet utolsó harmada lelkiségi írások 
gyűjteménye. A lengyel nyelvet és kultúrát 
kiválóan ismerő szerző az azóta már (2015-
ben) boldoggá avatott, hazánkban azonban 
még kevéssé ismert lengyel lelkipásztor, Fran-
ciszek Blachnicki életútját és életművét mu-
tatja be, amelyet egy-egy húsvéti, illetve újévi 
és karácsonyi írás követ. A két nyelvteológiai 
tanulmány, az ősi, katolikus, keresztény kö-
szöntésről, a Laudetur Jesus Christusról írt 
írás nemcsak a szerző nyelvi jártasságát tanú-
sítja, hanem etimológiai-teológiai értekezés 
is, amelyeket a személyes élmények és hang 
tesz a szent tudományban kevésbé járatos 
olvasó számára is élvezetessé, majd pedig a 
forrásról írt szociálteológiai értekezés mutat-
ja be azt, hogy „a Teremtő, az élet forrása, a 
megszentelő kegyelem az, ami naponta újra-
teremt minket” gondolatából hogyan vált a 
mindennapi szóhasználatban és pénzügyi 
szek torban terminus technikus, irodalmi 
igénnyel illusztrálva azt, hogy civilizációnk-
ban a Teremtő helyét egyre inkább átveszi 
a mammon. A tanulmányok utolsó darabja 
pedig már a jelenbe, az eucharisztikus kong-
resszusra kalauzol minket: sürgető felhívás 
minden magyar katolikushoz, hogy tegyenek 
tanúságot arról, hogy a hit nem magánügy: 
„Ki kell jönni a bunkerból. Vállalni kell hi-
tünket, vállalni kell arcunkat, hogy megvív-
hassuk harcunkat.”

A könyv célja nem egyszerűen információ-
közlés, hanem együttgondolkodásra, együtt-
vándorlásra hív: iránymutatást ad, miközben 
meghagyja az olvasó szabadságát. Nemcsak 
teológusok és szakemberek számára lehet ér-
tékes és élvezetes olvasmány, hanem minda-
zok számára, akik a világot egy kicsit tágabb 
horizonton, egy Rómában tanult és élt teoló-
gus segítségével, római szemmel is szeretnék 
látni.

Németh Gábor




